



Жизнь, отданная науке

В этом году исполняется 200 лет со дня рождения К.И. Невоструева, исследователя древнерусской литературы, палеографа и археографа, лингвиста, владевшего множеством древних и европейских языков, археолога, знатока исторических и церковных древностей Симбирской, Казанской, Вятской и других губерний.

Капитон Иванович Невоструев (1815–1872)

Член-корреспондент Императорской академии наук по отделению русского языка и словесности (с 1861 года), член Сербского учёного общества в Белграде (с 1870 года) и Югославянской академии в Загребе, профессор Симбирской и Московской духовных семинарий, первый лауреат премии имени Ломоносова (1867) К.И. Невоструев родился 12 марта (28 февраля) 1815 года в городе Елабуга Вятской губернии в семье учителя Вятской духовной семинарии. Окончив Елабужское духовное училище в 1830 году, Невоструев поступил в Вифанскую семинарию в Москве, где находился под влиянием своего брата, профессора семинарии Александра Ивановича. Пребывание в Московской духовной академии (1836–1840) окончательно определило характер и направление его работ. Особенно сильное влияние на Невоструева, как и вообще на всю академию, имели её ректор Филарет (Гумилевский) и его ближайший помощник профессор А.В. Горский, читавший лекции по истории церкви и работавший над русскими памятниками письменности. Академическая атмосфера помогла Невоструеву шире развить те задатки, которые были заложены в него братом и отцом.

По окончании курса академии в 1840 году со степенью магистра богословия Невоструев был назначен профессором вновь открытой Симбирской духовной семинарии, располагавшейся в двух трёхэтажных зданиях (учебный и наставнический корпус) в центре города. Ныне на улице Гончарова они объединены под № 30. Здесь Капитон Иванович преподавал священное писание, патристику и еврейский язык. В её стенах воспитывались и преподавали многие деятели российской культуры: художники Д.И. Архангельский, А.А. Пластов,

известный коллекционер, благотворитель и меценат И.Е. Цветков, великий патриарший архидиакон К.В. Розов и др. В свободное время Невоструев усердно занимался изучением местной старины. Особенное внимание обращал на документы, хранившиеся в духовных, общественных и частных архивах Симбирского и Самарского краёв. Поддерживаемый советами и указаниями бывшего своего учителя А.В. Горского, Невоструев привлекал к этому делу своих учеников и мало-помалу собрал обширные и важные материалы для описания и исследования бывших и существующих монастырей и церквей Симбирской епархии.

Однако в 1849 году Горский вызвал Невоструева в Москву в качестве своего помощника по описанию рукописей библиотеки Священного синода. В конце августа учёный поселился в Чудовом монастыре в Кремле, где располагалось уникальное древлехранилище. Вскоре он приступил к труду, которым занимался с 1849-го по 1872 год, до самой своей смерти (до 1862 года совместно с Горским, а потом – один). Шеститомной «Описание славянских рукописей Московской Синодальной библиотеки» (пять томов были опубликованы в 1855–1869 годах, последний – в 1917-м) за первые четыре тома в 1867 году было удостоено первой Ломоносовской премии Российской академии наук. Уникальный труд, содержащий сведения о языке 432 рукописей, о составе памятников, по сей день не имеет аналогов по грандиозности воплощённых замыслов.

Усиленно работая над описанием рукописей, Невоструев не оставлял без внимания и другие работы. Им были сделаны описания Симбирского Спасского девичьего монастыря, Симбирского Покровского мужского монастыря и других. Капитон Иванович

опубликовал итоги своих археологических изысканий (особенно ценны статьи «Ананьинский могильник Вятской губернии близ города Елабуги», «О городищах древних Волжско-булгарского и Казанского царств...», «Елабужские древности»). Изучив при описании Синодальной библиотеки громадное количество рукописей, он занимался изданием и исследованием целого ряда древнерусских памятников.

Вплоть до настоящего времени пополняется опубликованное наследие Невоструева. Не так давно московским Новоспасским монастырём была издана его работа «Мстиславово Евангелие XII века. Исследования» (М. 1997), которая дождалась своей публикации 150 лет. Этот труд – образец исследования древних текстов.

Капитон Иванович никогда никому не отказывал в учёных советах и справках по старинным книгам и рукописям. На протяжении многих лет он вёл основную работу по сбору необходимых материалов, их переписыванию, а нередко и анализу, для митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) (1816–1882) при написании им «Истории русской церкви». Главный труд митрополита Макария, над которым он работал, как и Невоструев над своим «Описанием...», всю жизнь, до сих пор не утратил своего значения и изучается специалистами и слушателями духовных академий.

11 декабря (29 ноября) 1872 года К.И. Невоструев скончался в Москве после продолжительной болезни, не успев довести до конца главной своей работы. Похоронен он был в Симбирске на кладбище Покровского монастыря, уничтоженного в 1937 году.

Лев Лютов,

профессор Ульяновского филиала РАНХиГС при Президенте РФ